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A néppárt a választókhoz.
Az országos Néppárt húsvét vasárnapján 

szózatot intézett a választópolgárokhoz. Nagy mun­
káról beszámoló és nagy munkaprogrammot adó 
szózatot, melyet nyugodttá tesz a híven teljesített 
kötelesség érzése, erőssé az igazság szava.

A szózat azon részében, melyben a múlt 
országg) ülésen kifejtett tevékenységről szóló be­
számolás foglaltatik, a néppárt olyannak tűnik 
fel. mint a szirtinkön álló hajós, a ki a tenger­
síkra szegezett szemmel nézi a tomboló vihar 
dühöngését. Az ő sajkáját is meghányta-vetette a 
féktelen elem, dobálta hulláinról-hullámra, de fel 
nem borította, sem össze nem törte, a bajó sze­
rencsésen kikötött, kormányosa pedig a habok 
felett emelkedő szirtfokra lépett fel s onnét néz 
le a viharzó víztömeg örvényei felett megjárt nehéz 
útra. Erős férfikarokat igénylő, kemény munka 
volt ez az út.

Ott pedig, a hol a jövő nagy feladatok kör­
vonalait rajzolja meg a szózat, olyan valóságban 
mutatkozik be a néppárt, mint a tengerre bocsát­
kozó bátor hajóscsapat, melyet nem büszke óceán­
járók visznek a tenger hátára, hanem kis vitorlás. 
Nem a hatalom, nem a pénz eszközeivel indul a 
nagy útra, nem nagyszámú matróz-legénységgel, 
de kipróbált, vihar álló hajóval és bátor, edzett 
tengerészekkel, a kikbe az utazás, a küzdelem és 
a fáradalmak magasztos célja az elszántság ere­
jét önti.

De beszéljen most már maga ez a szózat, 
mely sivár politikai közéletünkben, a keresztény 
néppolitika hitvallásának okos, bátor és biztató 
szava.

I.
Mit tett a néppárt ?

Az országgyűlési néppárt a becsületesen 
teljesített kötelesség tudatával lép a nemzet 
elé. Önérzettel mutat rá sikereire, melyek jóval 
túlhaladjak számbeli erejét s az elvhiiség ren­
dületlen kitartásával hivatkozik meg nem fo­

gyatkozott erkölcsi erejére, melylyel kiállta a 
más pártokat megsemmisítő és széttördelő viha­
rokat. Önzetlenül és jutalom nélkül harcolta 
át a néppárt a nagy nemzeti küzdelmet s mi­
dőn a nemzet bizalmából részt vett a koalíciós 
kormányzat támogatásában, azzal az önérzettel 
tehette ezt, hogy feladatának betöltése után, 
a szövetkezett pártok között egyedül a néppárt 
léphet elveiben és erejében csorbítatlanul a 
nemzet itélőszéke elé.

Felébresztette s a koalíciós kormányzatban 
való részvétele alatt megerősítette a néppárt a ke­
resztény öntudatot a társadalomban, melyet a 
negyven éves liberális kormányrendszer a ma­
gyar nép leikéből kiirtani iparkodott. Vissza­
állította nemzeti politikánkat a keresztény tör­
ténelmi alapra és leküzdötte a gyáva megadást 
és közönyt, mely a magyar népet a nemzet- 
ellenes törekvések játékszerévé akarta tenni. 
Elébe vágott annak a törekvésnek, mely a nem­
zet erkölcsi javait akarja áldozatul dobni a be 
nem váltható ígéretekkel űzött politikai mes­
terkedésnek.

Megvédelmezte a hit vallásos iskolát, megvédte 
az egyház tanítási jogát, nem csorbítván azt 
a jogot sem, mely a felekezeteket és bevett 
vallásokat e téren megilleti. Meggátolta a for­
radalmi szellem térfoglalását az iskolában, emel­
lett gondot fordított a közművelődés minden 
ágazatára s mig egyfelől érvényesítette befo­
lyását, hogy az állam pénzügyi erejéhez ké­
pest összes kultúrintézményeink fejlesztesse- 
nek, másfelől nagyrészben megvalósította a 
hitvallásos iskolákban a tanítók anyagi hely­
zetének javítását.

Erélyesen lépett fel a kisbirtokos-, kisiparos­

én munkás-osztály, valamint u szellemi munkából 
élő értelmiség gazdasági érdekeinek, kulturális igé­
nyeinek kielégítésében. Támogatta a szövetkezeti 
intézményeket, résztvett ama társadalmi moz­
galmak létesítésében, melyek a gazdaságilag 
gyönge nép megvédelmezését tűzték ki feladatul.

Erejéhez képest közreműködött az uj adó­
törvény megalkotásánál a földmi velő, kisiparos 
és munkásnép terheinek megkönnyítésében a föld­
adó leszállításával és az adómentes létminimum 
megállapításával, a nagytőke nagyobb meg­
adóztatásával, munkásházak építtetésével, a 
mezőgazdasági cselédek és munkaadók jog­
viszonyának szabályozásával.

Törvénybe iktatta hathatós támogatásával 
az alkotmányos garanciákat és meghosszabbította 
a kúriai bíráskodásról szóló törvényt.

Követelte és keresztülvitte, támogatásával a 
végrehajtási törvény módosítását, emberséges meg­
valósítását annak az elvnek, hogy az eladóso­
dott, gazdasági züllésbe kergetett népet meg 
kell menteni a koldusbottól.

Megvalósította az uzsoratörvény módosítását 
s ezzel pótolni igyekezett azt a romlást, melyet 
a liberális gazdasági politika népünkre zúdított.

Visszaverte a néppárt a túlkapásokat, mikor 
a lelkiismereti szabadságot a liberális és szo­
ciáldemokrata táborból a jelszavak élősködői 
megtámadták. Az ismeretes Barkóczy-, majd 
Koczurek-iigyben megvédelmezte az öntudatos 
katholikus nép hitvallásának jogát és elfojtotta 
a vakmerő lármát, mely a vallásos meggyőző­
déshez bű állampolgárokat, tisztviselőket tá­
madta meg.

Megvalósította a katholikus papság kongma- 
rendezését.

I „NYIT R A M EG Y El SZEM LE“ T ARC A JA. 
Prohászka.

Irla: Verner László.

Lótás-futásomban, hajszolva a kenyeret, a 
napokban az egyetemi templom környékén járva
— feltűnt a templomba igyekvők sürü tömege. 
Valamennyi férfi. Úri ember. Sokat meg is ismer­
tem közülök. a közélet jeles férfiait. Volt köztük 
nehány olyan, akikre illik a paraszt-socialista 
vezér, Acbim, epitetonja : a „tízezer holdas bőr­
kabátosok“, több kúriai biró, miniszteri tanácsos, 
tanár. Miért mennek a templomba ? És későn 
este, fél hétkor ? Mi lesz a templomban ? Konfe­
rencia. Mondja: Prohászka Ottokár dr. székes- 
fehérvári püspök.

Órámat néztem. Ej, függesszük fel a kenyér 
gondját, menjünk be a boltíves hajlékba, melyet
— az első pillanatra látjuk — megérintett a 
modern haladás szelleme, a padok között, az 
oldalfalakon villamos égőre kandeláberek nyúlnak 
felfelé és a még gyér, tompított, misztikus fény 
oly jól illik zaklatott lelkűnkhöz. Nagy kegyetlen­
ség, hogy éppen a Papnövelde-utcában engedel- 
mezett a főváros villamos vonalat s ennek ka­
nyargó pályája miatt a villamos vezető sokszor

csenget. A buhallatszó ideges csengetés hány 
ember áhítatát zavarja meg és az ég felé szállő 
hány gondolatot húz le a földre. Hiába 1 Itt is 
eszünkbe jut a dividends, a klikk, a városi poli­
tika. S ennek nem szent semmi, se kegyelet, 
se — Isten.

A templom villamos égői egyre felgyulnak. 
Már a szószéken is felgyűlt a fény s megjelenik 
minden ceremónia nélkül fiatalos rugékonvsággal 
Székesfehérvár püspöke. Sohasem láttam én azt: 
fopásztor, aki közvetlenül, ceremónia nélkül mu­
tatkozik az Ur hajlékában. Még nem szól s már 
megnyert. Szeméből rajongás és szeretet sugárzik. 
Homloka kivételes, nagy észt boltoz. Megfigyelem 
a hallgatóságot. Elömlik azon valami ünneplés 
várakozás, mely nagy szellemi gyönyörűségek előtt 
inspirálja az agyat, hogy egészen adja át magát 
s egész leikével fogja fel azt, amit most fáradt 
lelkének vigaszul nyújtani lógnak.

Véletlenség volt, hogy éppen az első konfe­
renciára jutottam el. És — kenyérgond ide, 
kenyérgond oda — híven kitartottam ; de ne essék 
megszólás gyanánt. Egy ifjú barátom, akivel éve­
kig voltain egy szerkesztőségben, aki, hogy enyhén 
fejezzem ki magamat, nem rendezett vallási 
visszonyok között leledzik, ő is ott volt megany- 
nyiszor. Leomlanak a vallási választó falak.

Prohászka egy heti elmélkedéseinek alap­
témája ez: A müveit ember nem rossz, de a 
modern eszmeáramlatok bilincseiben fogva van; 
nem tud és nem is akar szabadulni abból. Hat 
napig az ives csarnokban szivünk legnehezebben 
nyitható zárát pattantja fel a szónok :

„Akarj hinni, akarj, hogy elviseld ezt az 
igaztalan, ezt a nehéz, ezt a keserves, ezt a nyo­
morúságos életet !“

Prohászka konferenciái alakilag különböz­
nek az apostolok írásai után következő templomi 
beszédektől, a prédikációktól. Célja: a kétely, a 
pesszimismus, a közömbös, a maga leikébe bete­
kinteni nem akaró esztétát, a müveit, a kultur 
embert lelki életre, áhítatra bírni, hitet gerjesz­
teni benne, melyet az élet legbecsesebb talizmán­
jának tart. A transcendentalis fogalmaktól nem 
riad meg, mindjárt bevezető beszéde arról szól, 
van-e Isten ? Mélységes áhítatával, szárnyaló 
lelkesedéssel, soha eddig neui hallott okfejtésével, 
modern szellemével, fenkölt gondolataival, nagy 
készültséggel és ragyogó dialektikájával, magával 
ragadó. Bevallja, hogy a hit mathematikai számok­
kal, vegytani képletekkel, természettudományos 
tételekkel, — nem bizonyítható. A hit az érzés 
világa. A tudós tudja a viz vegyképletét, azért 
vájjon ismeri e, ha meg nem ízlelte ? A vak ember
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A győzelmek egész sorozatára tekinthet 
vissza a néppárt tíz elmúlt koalíciós kormány - 
74it idején, melynek sok üdvös alkotásában a 
néppárt nemcsak resztvett. de megvalósulá­
sukban saját programmjáriak diadalát ülhette.

Állta ,, ii./ifairt mindvégig azt a kötelezelt-
melyet a koalíció vállalt a nemzettel és körö­

nöd >zrmhtm- Kötelei te a koalíció legfőbb fel­
adatának, a választójogi reformnak megvalósítását. 
A reform megvalósítatlanul maradt, de ezért a 
felelősség ama többségi pártokat illeti, melyek 
szükségtelen harcok felidézésével, ennek a be­
csületbeli kötelességnek teljesítését megaka­
dályozták. A bekövetkezett események igazol­
ják. hogy a reformot a nemzetellenes pártok 
iparkodnak megvalósítani a nemzet ellen. Már 
ébredeznek a negyven évig pusztító liberális 
kormányrendszer emberei, sőt a sötét darabont- 
korszak alakjai is. kiket már egyszer elsöpört 
a közszereplés teréről a nemzet felháborodása. 
A régi rendszer feléledéséért viseljék a felelős­
séget. akik hatalmi vágyból a felforgatás poli­
tikáját idézték nemzetünkre!

A felforgatásnak jelei, sajnos, mindenütt 
mutatkoznak. Parlamenti életünket szégyen­
letes botrányokba kergette a szenvedélyek 
uralma, megbénult az alkotmányos kormány­
zás. exlexbe került az államélet. gazdasági 
pangás veszedelme előtt állunk, liberális és 
szociáldemokrata terror fenyegeti a polgári 
szabadságot. Mig a hatalom birtokosai kihasz­
nálják a nyomort és szenvedést a nemzeti tö­
rekvések elnyomására, másfelől a szabadkőmi- 
vesek felforgató eszméi támadnak a nemzet 
keresztény jellege ellen, dó dolga van minden 
jött-mentnek. aki szóban, Írásban a keresztény- 
társadalom lerombolásán munkálkodik, aki az 
egyház megrablását hirdeti és aki a népjogok­
nak meghamisítására tör. Pedig már ez az idő 
is ránk virradt, hisz ugyanazon kezek intézik 
már az ország ügyeit, amelyek meghamisítva, 
vagy elrabolva az egyesülési, gyülekezési, vá­
lasztási és sajtószabadságot, nemzetrontó ural­
mukkal gyengítették meg a múltban az országot. 
Demoralizálták a közéletet, mikor az elvtaga­
dást jutalmazva, a múltban csakúgy, mint a 
jelenben nagy gondjuk volt arra, hogy a poli­
tikai renegátok elvegyék jutalmukat. Feltáma­
dóban ran ismét a keresztényellenes politika, mely 
hitéitől, erkölcseiből és vagyonából forgatja ki a népet!

.4* országgyűlési néppárt e törekvésekkel szem­
ben újra csatasorba szólítja a népet!

is tudhatja, hogy mi az a fókusz, ismerheti a 
fénytörés törvényeit, de lát-e azzal, ha szemidegei 
elsorvadtak ? Majd következik Goethe, akit szere­
tettel idéz, Schiller, Darvin, több hires szabad- 
gondolkozó s velük bizonyítja a maga igazait. S a 
hallgató emelkedik, száll vele, száll a lelkiség felé...

Természetes, hogy csak a magam benyomásáról 
számolhatok be és bevallom, hogy Prohászka konfe­
renciáiról estenként mindig azzal az érzéssel távoz­
tam. hogy jobb vagyok, bogy az elet sok salakjától 
tisztultam meg, s az elet nemesebb tartalmát érzem.

Perikies, Kleou, Cicero, Antonius, hogy 
csak e néhányat és ellentéteket említsek a két 
ókori letűnt kultur életet éló nemzet fiaiból, bizo­
nyítják a közvetlen szó végtelen hatalmát. Azóta 
sokat fordult a világ, de Íme most is ez a hazai 
jelenség igazolja, hogy az éló beszéd csodás 
hatalma nem szűnt meg. A felszentelt falak között 
a müveit emberek elhervadt hitét életre keltegeti 
egy lángoló lelkű főpap! Nem lehetetlen-e ez 
éppen a huszadik században, mikor szellemi 
forradalom van, mikor politikai, társadalmi keretek 
ropognak, mikor egészen uj eszme és gondolatvilág 
helyezkedik el a fáradt, a lázas, az ideges, a lelki 
beteg emberiség között: ime ezer ember az értel­
miség felsőbb régióiból l'rohászkát megy hallgatni ? 
Nem, mert aki egyszer belesodródott valahogyan 
az 6 fenkőlt, szárnyas igéi hallgatásába: annak 
az lelki szükség.

II.
Mit akar a néppárt ?

Ma, mikor a kormány az általános válasz­
tói jog alapján vállalkozott a kormányzásra, a 
néppárt híven régi programmjához és a koalí­
cióban a királylyal és nemzettel szemben is 
vállalt kötelezettségéhez, követeli a választójogi 
reform megalkotását ugv. hogy a társadalom 
minden rétege, a nemzet egésze vétessék be 
az alkotmány sáncaiba. A nép legszélesebb 
rétegein kell nyugodnia az ország alkotmá­
nyának, amint kell, hogy szavát is felemel­
hesse az ország sorsának intézésénél az, aki 
vér és pénz adóval szolgálja a hazát. A választó- 
jogi reformot annyira elodázhatatlan nemzeti 
kötelességnek tartjuk, hogy teljes gondunk lesz 
reá, hogy- azok kezén, kik ma ajkukon az álta­
lános választói jog jelszavával a régi rendszer 
feltámadásán dolgoznak, el ne sikkadjon a vá­
lasztói reform, aminthogy évtizedes uralmuk 
alatt hatalmukat féltve semmit se tettek, hogy 
az ország népe politikai jogokban részesedjen.

A választójogi reformmal együtt a kerü­
letek uj és igazságosabb beosztása, valamint 
a választási eljárás tisztaságának törvényes 
biztosítása szükséges. A múltak szomorú tanú­
ságai : a politikai jogát elvéhez híven gyakorló 
keresztény néppel szemben elkövetett erőszak, 
a nem egyszer alkalmazott katonai szurony, 
megfélemlítés, a szavazás körül elkövetett visz- 
szaélések mind arra intenek, hogy a választói 
reform megalkotásánál a legnagyobb garanciá­
kat kell törvénybe iktatni, hogy tiszta választá­
sokon az igazi népakarat nyilvánulhasson meg.

Kell, hogy az országgyűlés legsürgősebb 
teendője a katholikus autonómia megalkotása 
legyen. Régi sérelme az a magyar katholiciz- 
musnak, hogy nem juthat törvénybiztositotta 
jogához, mialatt a felekezetek autonómiája 
virágzik. A néppárt kezdettől fogva követelte 
az autonómia megalkotását, de a liberális kor­
mányok ellenállásán megtört minden törekvés. 
A koalíció uralomra jutván, a néppárt mindent 
megtett, hogy tető alá hozza a koalíció felada­
tának befejezése előtt az autonómiát. Követel­
tük, hogy az autonómiáról szóló javaslat a 
választói jog reformja előtt alkottassák meg. 
Mire azonban Appunyi elkészült tötvényterve- 
zetével, Andrássy gróf benyújtotta a választói 
jogról szóló javaslatát. A politikai láthatáron 
tornyosuló felhők pedig azt az elhatározást 
érlelték meg a kormányban, hogy a választói 
jog tárgyalása előtt más fontos és esetleg a 
parlament békéjét veszélyeztető javaslatot nem 
tűz tárgyalásra. A néppárt látva e helyzetet, 
rögtön garanciát keresett az autonómia meg­
valósítására. Keresztül vitte, hogy a kormány 
tagjai kötelezettséget vállaltak arra nézve, hogy 
a választói jogról szóló törvényjavaslat letár- 
gyalása után, de a kerületek uj beosztásáról intéz­
kedő javaslat tárgyalása előtt fog napirendre 
tűzetni az autonómiáról szóló törvényjavaslat.

Nem a néppárt az oka, hogy e politikai 
biztosíték is hajótörést szenvedett azon a zá­
tonyon, melyen a parlament egész munkaké­
pessége fennakadt. Az autonómia meghiúsulá­
sáért is a Justh pártot terheli a felelősség.

A néppárt azonban mint a múltban, úgy 
ezentúl is teljes erővel fog küzdeni a katholikus 
autonómiáért, amelytől a katholikus társadalom 
megerősödését várjuk s az egyház ügyei iránt 
minden vonalon a nagyobb érdeklődést reméljük.

A hitvallásos iskolák s az eggluíz minden 
jogának védelmét továbbra is legfőbb köteles­
ségünknek ismerjük, mert jól tudjuk, hogy csak 
hitvallásos iskolákban nevelődhetik Istenfélő, 
erkölcsös nép s hogy a keresztény társadalom 
fenmaradásának a hitvallásos iskola a legfőbb 
biztosítéka. Meg fogunk torolni nrnden táma­
dást is, melyet az egyház ellen intéznek a 
hatalom, vagy a sajtó révén. Szemébe fogunk 
nézni unnak a mindjobban erősödő izgatásnak,

mely a szabadkőműves páholyokban s a ke­
resztényellenes sajtóban az egyházi vagyon 
ellen folyik. A szekularizációé hárompontos 
lovagok a néppárt erős táborát fogják maguk­
kal szembe találni, ha a páholyokból a politika 
porondjára merészkednének lépni.

Gazdasági és szociális politikánknak vezér- 
csillaga: a liberális rendszer által elhanyagolt 
és a tönk szélére juttatott gazdatársadalom 
megerősítése, a kisemberek és a munkásosztály 
anyagi jólétének biztosítása. A nemzet gerincét 
a kisgazdák képezik s agrárpolitikánk még 
mindig nem nyúl hóna alá a terhek : az adók 
és adósságok alatt roskadozó kisgazdáknak 
A hazafias földmivelő osztály anyagi megerő­
sítését, a közigazgatás javítása által helyzeté­
nek könnyítését, jogainak biztosítását a néppárt 
továbbra is főfeladatának fogja tekinteni. De 
nem szabad a szociális munkának sem szüne­
telnie. Hazai viszonyainknak megfelelőleg to­
vább kell építeni a megkezdett alapon. A mun­
kásosztály helyzetének javítása és viszonyának 
rendezése fontos állami és társadalmi szükség, 
hisz az elégedetlenség és nyomor úgyis nap­
nap után több és több embert lmjt a szociál­
demokraták táborába. Az iparososztály mostoha 
sorsán is javítani kell, mert a kisiparos-osztályt 
teljesen koldusbotra juttatja az az iparpolitika, 
mely a gyárak szubvencionálásában buzgólko- 
dik, de ebben is nem annyira az ipari, mint 
inkább politikai érdek szerint. Éppen a kisipa­
rosok érdekében követeljük, hogy az ipartörvény 
régóta halogatott revíziója is végre megtörténjék.

Általában nemzeti életünknek fejlődését 
erkölcsi erejének növelésével, gazdasági jólété­
nek fokozásával kell biztosítani. A társadalom 
erkölcsi és anyagi tényezőit, melyek annyira 
megrokkantak, keresztény néppolitika által kell 
megerősíteni, ha meg akarunk állani a haladó 
nemzetek közepette. A néppárt minden törek­
vése az, hogy a nemzet erősítésével minden 
jelszavaknál hivebben szolgálja a nemzeti füg­
getlenséget.

A néppárt zászlajára, mely szeplőtelen 
tiszta maradt, melynek elvei nem változtak, 
mindig a keresztény néppolitika volt felírva. 
Ezzel a zászlóval fordulunk most is Magyar- 
ország népéhez!

Harcba megyünk! A kormány, melynek 
cselekedetei a törvénybe ütköztek eddig is, hi­
vott minket a csatatérre. Erősségünk a tudat, 
hogy velünk a nép, mely hitét, hazáját el nem 
adja, törvénytelen erőszaktól meg nem riad, 
Ígéretektől el nem kábul, pénzen meg nem 
vásárolható.

Választó polgárok, ti vagytok a pártoknak 
Ítélő bírái. Kezetekbe van letéve nemzetünk 
jövendő sorsa.

Ne feledjétek, hogy a jog, mely a tie­
tek — kötelesség is, amit gyakorolni csak be­
csülettel szabad.

A harcot a népért veszszük fel. Vallásáért, 
jogaiért, anyagi boldogulásáért. Alkotmányos, 
törvényes fegyverekkel, keresztény elvekkel, a 
nemzeti zászló alatt megyünk a harcba. Álta­
latok a győzelemre 1

Budapest, 1910. március hó 2G-án.
Gróf Zichy Aladár, 

az országos néppárt elnöke.
Molnár János,

alelnök.
Jánoky-Madoesányi Gy 
Karácsonyi Sándor, 
Kovács Pál, 
gróf Majláth Géza, 
Mcdnyánszky László, 
Nyáry Béla,
Ochaba Ágoston, 
Rakorszky Béla,
Simonyi-Scmadam Sáná., 
Szmrecsányi György, 
Tálas István,
Wildfauer Károly, 
Zboray Miklós.

Rakorszky István, 
alelnök.

Adamovics István, 
Artim Mihály, 
Beniczky Ödön,
B rest yens-kg Kál mán, 
Buzáth Ferenc, 
Csernoch János, 
Csizmazia Ferenc, 
Darányi Ferenc, 
Krnszt Sándor,
Förster Ottó,
Farkas József,
Gyuriss Emil, 
Ajtics-Horváth Dezső, 
gróf Hunyady László,

K i!
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A„ ökörltói Jajkiáltás. Az a borzai- 

6 szerenc8étlenség, mely a szomorú hiroévre 
tett szathroármegyei kis községet érte, jaj- 

Oltást hallat a magyar közigazgatás ellen. Egy 
M vi(jék fiatalsága — tehát már természeténél 
f^va könnyű vérű elem — éjjeli táncmulatságot 
rernlez egy nád fedeles csűrben, a melynek geren­
dái lampiónokkal és petróleumlámpákkal aggat- 

k te)e. a mulatságot bejelentik a községi bíró­
nak. a ki azt tudomásul veszi. Ess még hagyján, 
az « bíró egyszerű parasztember, a kiben a kö­
rültekintés és a hivatalos szigor semmivel sem 
nagyobb, mint a minő a műveltsége. De bejelen­
tik a mulatságot a járás főszolgabirdjának, a ki 
azt szintén tudomásul veszi és engedélyezi. Ez 
már megdöbbentő. Józan észszel egyszerűen el­
képzelhetetlen az, hogy egy intelligens közigaz­
gatási közeg, egy járás feje, vezetője olyan mu­
latságot engedélyezzen, a melynél a szereucsét- 
lenség, az életveszély nem csak hogy nincs 
kizárva, de a lehető legfenyegetőbb, legközvetle­
nebb. Mert tessék bárki előtt említeni, hogy száz 
és száz ember éjjeli mulatságot akar tartani egy 
pajtában, a melyben petróleum lámpákat és lam- 
piónokat helyeznek el, nem keletkezik-e bennünk 
rögtön az a gondolat, hogy a közbiztonság szem­
pontjából ez egy képtelen, egy megengedhetetlen 
dolog. Felvigyázókat is rendelnek ki a rend fenn­
tartására s azok még arra sem ügyelnek, hogy 
a túlzsúfolt pajtának a kijáratait el ne torla­
szolják. Ez valóban betetőzi a könnyelműséget.

Nincs olyan lelkiismeretes elővigyázat, a 
melvlyel minden szerencsétlenséget távol lehetne 
tartani a tömeggé verődött emberi sokaságtól. De 
szabadjára hagyni az emberi sokaságot, hogy 
vakon rohanjon a veszedelem és a halál torkába, 
menthetetlen könnyelműség, a mely a sokat em­
legetett ázsiai állapotokat rikító színekben állítja 
be a magyar közigazgatás mizériái közé.

Nyilatkozat. A nyitrai kath. kör vá­
lasztmánya f. é. március 31-én tartott üléséből 
kifolyólag tiltakozik a Nyitrai Független Hírlap 
14-ik számában megjelent és egyesek által állí­
tólag sugalmazott azon kitétel ellen: „hogy a 
kath. körnek tendentiája határozottan kormány­
ellenes lenne.“

A kath. kör alapszabályait szigorúan be­
tartva politikával egyáltalán nem foglalkozik.

*

A Kath. Kör választmányának fentebbi nyi­
latkozatát mindenki természetesnek fogja találni.
A kör alapszabályai kizárják a politikát s igy 
politikai értelemben kormányellenes tendenciáról 
1 körben szó sem lehet.

A mi azonban a körnek társadalmi tenden­
ciáját illeti, az a dolog természeténél fogva mindig 
kormányellenes, a mikor a kormány liberális. 
Hiszen a kath. körök arra törekszenek, hogy a 
keresztény katholikus társadalomban az egyház 
hitelvei és erkölcsi törvényei uralkodjanak. Ez 
pedig tiszta antiliberalizmus, mely minden libe­
rális jellegű szervezettel, intézménynyel s igy 
minden liberális jellegű és szellemű kormánynyal 
is szeges ellentétben áll. A kit ez az állapot fe­
szélyez, az rossz választást tett, mikor a kath. 
körbe belépett. Alapjellegét a kör semmi körül­
mények között sem tagadhatja meg, különben 
elvesztené a létjogosultságát. Legyen a kormány 
igazságos és becsületes, ne törjön a kath. intéz­
mények meggyöngitésére és elsorvasztására s 
akkor a kormány és a kath. társadalmi szerve­
zetek között minden ellentét magától megszűnik.

Sztrk.
Gróf Zichy Aladár a kultuszmi­

niszterről. Dr. Kovács Pál, az érsekujvári 
kerület orsz. képviselőjének beszámoló beszédén 
jelen volt — mint annak idején megírtuk gróf 
Zichy Aladár is, a néppárt elnöke, a ki szinten 
beszedet intézett a választó polgárokhoz. (írói 
Zichy Aladár ez alkalommal a következőkép 
nyilatkozott: A kormány iránt bizalommal nem 
viseltetünk. Az abban részt vevő szerető barűt®™’ 
jó rokonom Zichy Jánosról meg vagyok győződve, 
hogy soha sem fog a haza és a kereszténység 
ellen cselekedni. Azért kérek én is részt a poli­
tikából, hogy neki segítségére legyek. Az államban 
lappangó és a katholicizmus ellen törő igyekeze­
tek megfékezése lesz a néppárt főtörekvése.

Valóban egy olyan pillére gróf Zichy János 
a kormánynak, a kit magát is támogatni kell az 
épületnek reá nehezedő túlsúlya ellen. Az ő ke­
resztény életuézetével, konzervatív politikai irá­
nyival, intakt jellemével, lelkének ideális törek­
véseivel elszigetelten áll a kormányban és a 
kormány körül csoportosuló pártban. Ilyen hely­
zetben Zichy János csak úgy tehet valami jót, 
üdvösét, ha kívülről kap támogatást, segítséget, a 
minthogy a pillér is, a melyre aránytalanul nagy 
teher nehezedik, csak úgy állhat meg összeomlás 
nélkül, ha gyámfallal erősítik meg. Más szóval 
annyit tesz ez, hogy Zichy János grófnak az 
érvényesülése attól függ, hogy minő erős támaszra, 
milyen mérvű segítségre talál a keresztény nép­
pártban.

Hol épüljön a kultúrpalota?
Nyitra város képviselőtestületének múlt hó 

2-án tartott közgyűlésében, a Nyitrán építendő 
kultúrpalotára vonatkozólag kétféle tervet mutat­
tak be az illetékes szakbizottságok.

Az egyik terv szerint a kultúrpalota az 
Erzsébet-park mellett épülne, de úgy, hogy az 
épület egy része magából a parkból is mintegy 
40 Q-őlnyi területet elfoglalna.

A másik terv szerint a palotát egészen 
beépítenék az Erzsébet parkba s ehez képest a 
park melletti terület teljesen szabad maradna. A 
parkban álló épület a körülötte elterülő park­
részekkel igen kellemes, vonzó képet mutatna, 
külső kinézése olyan esztétikai értéket nyerne, 
mely az épület rendeltetését méltóan, tükrözné 
vissza.

Ebből a szempontból ez a második terv 
határozott előnynyel bir s azonkívül még'gazda- 
sági szempontból is ajánlatos.

Aunak idején, mikor még arról volt szó, 
hogy a kultúrpalota az állatvásártér északi részén 
építtessék, a képviselőtestületi tagok közül a 
hangadóbbak azzal érveltek ezen hely mellett, 
hogy a város nagyon rá van utalva az értékes 
telkekkel való takarékoskodásra. Már pedig az 
Erzsébet park és a gőzmalom közötti telkek nagy 
értéket képviselnek, ennélfogva ezeket a telkeket 
érintetlenül kell hagyni, hogy alkalomadtán a 
város nagy anyagi hasznára értékesíthetők le­
gyenek.

Mi akkor sem osztottuk, most sem osztjuk 
ezt a nézetet, nem igen gondoljuk, hogy az emlí­
tett telkek bármikor nagyon kapósak lennének, 
mindazonáltal nem tartjuk azokat értéktelen 
semmiségnek. A város e telkeket parcellánkat 
eladhatja, vagy egy egészben valamely kisebb 
gyárvállalatnak engedheti át. Növelni fogja ezek­
nek a telkeknek az értékét a szomszédságukban 
épülő kultúrpalota.

így állván a dolog, gazdasági szempontból 
valóban ajánlatos, hogy a gőzmalom és az Er­
zsébet-park közötti telkek mind a város tulajdo­
nában maradjanak. Ez lehetségessé válik, ha a 
kultúrpalotát magában az Erzsébet-parkban és 
nem a park melletti területen építjük fel.

Egyetlen-egy ellenvetést lehetne ezen terv 
ellen felhozni, azt t. i., hogy a palotának a parkba 
való behelyezése által a közönséget egy sétahely­
től fosztjuk meg. Hát hogy minő sétahely az 
Erzsébet park most, azt mindenki tudja. A park 
nyugati oldalán végig húzódó gyaloguton hébe- 
korba átmegy egy-egy ember, a mi a kultúrpalota 
felépítése után is lehetséges lenne; azonkívül az 
esthomály idején cselédmadmoisellek és bakák 
lepik el a parkot, a mely idilli állapotnak persze 
hogy vége vettetnék, de nyilvánvaló, hogy ebből 
a sétáló és üdülni vágyó közönségre hátrány nem 
háramlanék, hanem csak előny, mert a park 
megszabadulna épp attól az elemtől, a mely tel­
jesen nem való oda, a hol a tisztességes közön­
ség akarja üditő sétáját végezni.

Különben meg kell jegyeznünk, hogy akár 
mit csinálunk az Erzsébet-parkkal, abból ugyan 
soha sem lesz valami kívánatos sétahely, a pos- 
hadt vizű folyó melletti fekvése miatt, mely en­

nek a helynek minden illúzióját a legalaposabban 
elrontja.

Ha tehát a képviselőtestület arra határozza 
el magát, hogy a palota részére az Erzsébet-utón 
ad ingyen telket, akkor esztétikai, gazdasági és 
célszerűségi szempontokból leghelyesebb lenne az 
ajándékozandó telket egész terjedelmében az Er- 
zsébet-parkból kihasítani.

Újdonságok.
T. Előfizetőinket, kiknek előfi­

zetése f. évi méreiue 81-én lejárt, 
úgyszintén a hátráléh esőket tiszte­
lettel kérjük előfizetéseik megújí­
tására, illetőleg hátrálékaik szivéé 
beküldésére.

A NYITRAMEGYEI SZEMLE
KIADÓHIVATALA.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Argay Bálint Bács-Bodrog vármegyei 
és Búgéi Jáuos Nyitra vármegyei segéd tanfelü­
gyelőket kölcsönösen áthelyezte.

As esztergomi egyházmegyéből.
Csülök Ciril ó-lehotai h. plébános lipótvári fegy­
intézet! lelkészszé neveztetvén ki, helyébe Óleho- 
tára adminisztrátornak Uhrik Mihály egbelli káp­
lánt küldték.

A főispán beiktatása. Crausz István, 
Nyitramegve kinevezett főispánját a törvényható­
sági bizottság a f. h. 7-én tartandó rendkívüli 
közgyűlésen d. e. 10 órakor iktatja be hivatalába.

A néppárt álláspontját a székfoglaló közgyű­
lésen Ajtics-Horváth Dezső volt orsz. képviselő 
fogja kifejteni.

A közgyűlést megelőzőleg 9 órakor Veni 
Sancte lesz a sz. Ferencrendiek templomában.
A beiktatás után a közgyűlésen a következő 
ügyek fognak tárgyaltatni: 1. Darányi Ignác volt 
földmivelésügyi ministernek a törvényhatósághoz 
intézett bucsu-irata. 2. A m. kir. minDterelnök- 
nek, továbbá a kereskedelmi, földmivelesügyi és 
honvédelmi m. kir. ministereknek a kormány ki­
nevezésére vonatkozó leiratai.

Ezután küldöttségeket fogad a főispán, dél­
után 2 órakor pedig a nyitramegyei munkapárt 
bankettet rendez a főispán tiszteletére a vár­
megyeház alsó nagytermében. Egy teríték ára 
bor és pezsgővel 14 korona. Előjegyzéseket Czo- 
cher Kálmán főszolgabíró fogad el e hó 4-ike 
d. u. 5 óráig.

Az állandó választmány f. hó f>-án délelőtt 
10 órakor tartja ülését.

Eljegyzés. Molnár István barsthaszári 
róm. kath. kántortanitó március hó 28-án tar­
totta eljegyzeset Czvincsek Veronka kisasszonnyal, 
Czvincsek János pléb. nővérével Nagydivényben.

Hymen. Karsay Aladár trenesénmegve 
tb. főjegyzője márc. 29-én tartotta Trencsénben 
esküvőjét az irgalmas nővérek templomában Cser­
mák Giziké kisasszonynyal, Csermák Ágoston 
szállodás leányával. A fényes esküvőn a szertar­
tást Krasznydnszky Károly piarista házfőnök vé­
gezte nagyszámú közönség jelenlétében.

A pozsonyi ügyvédi kamara Schwarz 
Oszkár dr. ügyvédet Nagybicscse székhellyel az 
ügyvédek névjegyzékébe felvette; továbbá Szu- 
lyovszky Dezső dr. nyitrai ügyvédet saját kérel­
mére az ügyvédi névjegyzékből törölte.

Kitüntetett hivatalszolga. A király 
Haberland Dávid privigyei járásbirósági hivatal- 
szolgának nyugdíjazása alkalmából sok évi hű és 
buzgó szolgálatainak elismeréséül az ezüst érdem­
keresztet adományozta.

Meghívó. A magyarországi munkások rok­
kant- és nyugdijegyletének 122. nyitrai fiókpénz­
tára április 3-án d. u. 4 órakor a kér. szociális 
egyesület nagytermében rendes évi közgyűlést 
tart, melyre a t. tagok tisztelettel meghivatnak, 
kérve, hogy a közgyűlés elhalasztásával adott 
idő alatt az érdekelt társadalmi osztályok közt 
agitálva az ügy terjesztése céljából a közgyűlésre 
mennél több tagul alkalmas résztvevőt felhívni 
szíveskedjenek. — Kubinyi Endre elnök.

A nyitramegyei torna- és viyó- 
egylet választmánya értesíti az egylet tagjait, 
hogy április 1-től kezdve hetenként háromszor 
vagyis kedden, csütörtökön és vasárnap mindkét 
sörkerti tennis-pálya a t. tagok rendelkezésére áll.
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Kinevezés. A pénzügyminiszter /dinner 

Mihály trencseui segelydijas pénzügyi számgya­
kornokot ideiglenes minőségű pénzügyi száiutisztté;

Rédtky Imre nyitrai Kada Győző zsolnai 
adóhivatali dijnokoktt adóhivatali segélvdijas gya­
kornokká nevezte ki.

Alakuló gy tilos. A nyitramegyei nem­
zeti munkapárt f. ho ti au délután */2G órakor a 
Szarvas szálló éttermében alakuló gyűlést tart.

Ktísgyüles. A nyitrai kerületi munkás- 
biztosito pénztár f. évi április hő 10-én d. u. 
3 órakor tartja rendes évi közgyűlését Xvitrán, 
a városháza nagytermében. Ha a közgyűlési kikül­
döttek e napon határozatképes számban meg nem 
jelennének, a közgyűlés április 17-én délután 
3 órára halasztatik.

A nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomának jubileumi megújítására és feldíszítésére 
a húsvéti ünnepek alatt dicséretre méltó áldozat­
kész-ég gél adakozott a közönség. Az. adakozók 
sorában most mar a vidék is, mint számot tevő 
tényező szerepel. Az ünnepekre szüleik es roko­
naik körebe utazott leányiskolái növendékek, mint 
a nemes ügy buzgó követei és hő őrszellemei a 
kath. társadalom szelesebb rétegeiben is élénk 
érdeklődést keltettek a jubileumi ünnepség s az 
azzal kapcsolatos templomi dekoráció iránt.

Az újabban befolyt adományokat a követke­
zőkben nyugtatjuk :

Hcn'crth Antalul gyűjtése: Her verb A mainé 50 
kor.. H orv őrt h .hiiiu» 30 kor., dr. Hervorth Vilmos Ér­
sekújvár 3U k'-r., Kaschier Ferenrnó, Maron Irma 20 20 
kor.. Tombol kömölné, Moreáiler Antalné, Nagy Béláné, 
Nagy Béla 10 10 kor., Wvszner Antónia 4 kor., Wink­
le ni ö, N. N.. Török Vincéné 2—2 kor. Összesen 200 
korona.

Dudát/ Inna gyűjtő ivén: Duday Irma 2 kor., 
Dusha Ferenvné 120 kor.. Faschier Ferencné, Pécs Ede, 
dr. Lopussuy Ottóm», Sulgán András, Holub Pál, Zapletál 
Ferenc. Wagenlioffer .Jakab, Kotrusz Gyula, Erdei Ferenc, 
Hiba Pálné, Skolák .János, Lohinya Pál 1 — 1 kor. Kisebb 
adományok összege : 1 kor. Összesen 16*20 korona.

Prazsinka Janka gyűjtése Alsó-, Felső-Elefánton és 
Nagy-Apponyban : Mittucli József 5 kor., Felső-elefánti 
uradalom 2 kor., Hamar Kálmán 2 kor. A többi adomá­
nyok összege 21 kor. Összesen 30 korona.

Stréer Mariaka gyűjtése: Gerencséren összesen 11 46 
korona.

Ki antes ka Gizi gyűjtése Zsolnán 1130 korona.
Poszkocsil Margit gyűjtése Morva-szt.-Jánoson 20 

korona.
Sztena Maria gyűjtése Zsolnán 4 20 korona.
Rozáry Irén gyűjtése Radosnán : özv. Juhász Gyu­

lám- ö kor., Varga Györgyné és gyermekei: Bözsike, 
Györgyike, Gyula. Laci 9 kor. A többi adományok ösz- 
szege 10 kor. összesen 24 korona.

/.órád Natty gyűjtő ivén : 7 korona.
Lange Linka gyűjtő ivén: 11 korona.
Scherf Mariska gyűjtő ivén : 17 korona.
Czittittg Veronka gyűjtő ivén : 30 korona.
Buesányi Adri gyűjtő ivón . 8 50 korona.
Fleischer Juliska gyűjtő ivén: 12‘90 korona.
Sztrakovits Gizella gyűjtő ivén: 12 korona.
Balázsot'its Bus gyűjtő ivén : 6 01 korona.
Rohonczy Frida gyűjtő ivén : 850 korona.
Kubicza Irén 6 kor., Somogyi Margit, Herbszt 

József, dr. Klobusiczky Aesakürth 5—5 kor. Összesen 
21 korona.

Baranyay Vilma 3 kor. Rozék Irma 2-30 kor., 
Kugler, Répássy 2 kor.. Langmahrné 2 kor., Borbély 
Veronka 2 kor., Gregorovits Annus, S zap ár Anna 1 — 1 
kor. összesen 13*30 korona.

Jelen kimutatásunk szerint 464.37 korona. Hozzá­
adva a lapunk máié. 27-iki számában kimutatott 1407 79 
kor.-hoz, lesz főösszeg 187212 korona. Isten űzesse 
m°K- (Folyt köv.)

Halálozás Revisnvei Reviczky Alfréd 
földbirtokos múlt hó 28 áu életének 85-ik éveben 
rövid szenvedés után liovzkón meghalt. A tren- 
csénmegyei gentrytiek ez a tiszteletreméltó nesz­
tora a 60-as evekben előkelő szerepet vitt a vár­
megye közeleteben s mindenkor példaszerű haza­
fias érzület által tüntette ki magát. Az elhunytban 
Reviczky Bertalan csejthei esperes plébános édes 
atyját gyászolja.

Ghiccy Imre nagybirtokos. Xyitratnegye tör­
vényhatósági bizottságának tagja, volt 48-as hon­
véd huszár százados tnárc. hó 30-án életének 82. 
eveben birtokán, a Lapásgyarmalh melletti Cseu- 
des-pusztán elhunyt. Temetése április hó 1-én 
ment vegbe nagy részvét mellett. Az elhunytat 
a lapásgyarmathi temetőben helyeztek nyugalomra.

Kyugodjanak békében 1

■VITFia2!EGVEI SZEMLE.
Pintér Imre a Xépszinház volt elsőrangú 

művésze folyó bő 9 ón tartja a városi sziüházbau 
Fehér művész kabart! e it él fit. A művész est fel­
öleli a legszebb újdonságokat, kuplékat. tuüdilokat, 
tréfás kettőzöket s bő alkalmat uvujt a szerep­
lőknek tehetsegük bemutatására. Perlagi Kornélia 
vérbeli soubrett a pécsi színház ünnepelt prima­
donnája sziutén fellép az estén s vidámabb múzsa 
mellett helyt ád a komolyabb műfajnak is. Míg­
nem románca es Carmen Hubaueráj t mellett el- 
énekli a legújabb és legszenzációsabb külföldi ter­
mékeket is. A zongora kíséretet Markus László 
karnagy látja el, akinek nem egy népdtla forog 
a nép ajkán. A negyedik -zerepló Latabdr Rezső 
a Boubonier volt tagja iesz, aki kosztü uben nem­
zetközi táncokat mutat be. A Fehér-est műsorát 
legközelebb fali plakátok jelzik s a jegyek Fürst 
Jakab tőzsdéjében válthatók előre a következő 
árakban. Páholy 12 és 10 kor. Földszint el<6 n 
sor 3 kor., a többi sorok 2 kor. Erkély első sor 
3 kor., 2-ik sor 2 kor. Földszinti álló 1 kor. 
Diák és katouajegy 60 fillér. A művész estére 
legközelebb visszatérünk.

Választási mozgalmak. A nyitra- 
zsdmbokréthi kerületben Szmrecsdnyi György a 
néppárt jelöltje megkezdte körútját s tnárc. 27-én 
husvétvasárnapján este 8 órakor Chiuoránba ér­
kezett. A jelölt elé a nép zenével kivonult a 
vasúti állomásra a hol a választók neveben a 
községi bird magyar nyelven üdvözölte. Szmre- 
csánvi másnap d. e. 11 -kor tartotta meg pro- 
gramtnbeszédét, még az nap délután 3 órakor 
Xagybéliczen, délután fel 5 orakor pedig Szka- 
cs.áuban beszélt. Kíséretében voltak : nvitrazerda- 
helyi Zerdahelyi Béla nagybirtokos; Percnyi Jó­
zsef bankigazgató, Bresztyenszky Kálmán volt orsz. 
képviselő. Kelecsényi Béla t. kanonok, Puska 
István, Wohland Ignác, Fiebig Alajos plébánosok 
és Marszina András káplán.

A nép mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta 
Szmrecsányi beszédeit. Utana mind a három helyen 
Bresztyenszky Kálmán is hosszabb beszédekben 
fejtegette a politikai helyzetet és a néppárt pro- 
grammját. Szkacsánban különösen nagy halast 
ért el azzal, a midőn azt mondta, hogy a koalí­
ció idejében tűzrendészei! szempontból senki nem 
zaklatta, nem bírságolta ; holott a liberális rend­
szer alatt a létrát, a csákányt akármikép állí­
totta volna oda a házhoz, a politikai hatóság 
bosszúból mindig talált rajta kifogásolni és bír­
ságolni valót. Brestyenszky Kálmán a nép szivé­
hez és felfogásához mérten mind a három helyen 
oly remekül beszélt, hogy a népet mindenütt 
magával ragadta. Szkacsánban Marszina András 
vezetése alatt a nép gyönyörű bevonulást rende­
zett a jelöltnek, a hídon fehér ruhás leányok 
virággal fogadták. Innen a vagy 2000 menő nép 
a főtérre vezette, a hol Kelecsényi Béla, Szmre­
csányi, Brestyenszky és Fiebig tartottak beszé­
deket a néphez. A nagy hatással megtartott be­
szédek után Chinoráu és Szkacsáu összes szavazói 
ismét oda állottak a néppár-i jelölt mellé. A 
nvitrazsámbokréthi választekerület azon kevésbbé 
irigylendő kerületek közé tartozik, ahol 9 év óta 
hatodszor lesz a képviselő választás, a mely vá­
lasztásoknál a néppárt mindig nagy többséggel 
győzött. De e kerületben a néppárt a küzdelembe 
még egyszer sem ment oly szervezetten és egysége­
sen mint ahogyan most fog abban részt venni. 
Megkönnyíti most a küzdelmet az is, hogy sokkal 
több a választó mint máskor és hogy jelöltje ki­
tünően beszél tótul, aminek hiányában voltak ed­
digi kerületi képviselői és amiért Rakovszky Béla 
is a jelöltségtől önként visszalépett. Mlrcíus 29-én 
Szmrecsányi ('»szépiákon, Nedinóczon, Nagvbos- 
sánban, Tókésujialun, Koloson es Síoicsáavban 
mondott programul beszedeket. A népszerű jelöltei 
mindenütt nagy lelkesedéssel fogadtak.

Nagytapolesdnyban március 31 éti alakult meg 
a munkapárt nagy. hivatalos apparátussal. \ 
Stummer uradalom kivonult eg,tsz személyzetével 
Haupt Stummer Lipót báróval az élén, nemkülön­
ben a közigazgatás is a magvei fő- es alispán 
vezetésével A hangulat azonban borongós volt, 
csak lisza nevenek említésekor lehetett látni 
kitörő lelkesedést. A gyűlésen Léuárt Sándor 
lvtcsKa Emil orvos. Grátisz István kin főispán és 
Spitzer Mór ügyvéd beszéltek. A beszédekből a 
publikum azt jegyezte meg magának, amit az egyik 
szamok egesz őszintén bevallott, hogy a munka­
párt nem uj párt, hanem a régi liberális párt 
csak a neve uj. Azért kijövet nagy csoportokban 
szidták is az uj pártot, mint a lejárt, meggyűlölt 
liberális pártot szidni tanulták. A ki azonban 
odabent nyilvánította ebbeli nézetét, azt hősiesen 
megrohanták százan is es röpítették kifelé, u-'y 
amint az 1 isza István kormáuyelnöksége óta az

ő gyűléseiken divatba jött. Pap nem vett rés-t
gyűlésen. Hollady Jenő nagytapolcsánvi plébános? 
azonban beválasztották a megalakított végrehajtó 
bizottságba. Pártelnöknek Haupt-Stummer Linói 
bárót választották meg. p

A privigyei kerületből Írják lapunknak, hogy 
Bresztyenszky Kálmán volt néppárti képviselő hu/ 
vét vasárnapján beszámilót tartott Bajmóczou* 
Apátiban és Kuősou. Mind a báró n helyen at„T’ 
számú hallgatóság gyűlt egybe, mert B reszt yen ők u 
nagy népszerűségnek örvend a kerületben. \ v/ 
lasztók mindenütt lelkesen fogadták es biztosították 
bizalmukról.

Bajmóczon Bresztyenszky után Jáoorka prj. 
vigyei s. lelkész oeszólt, erősen ostorozva azokat 
a kath. papokat, a kik rüt öuérdekbó. a kormány 
zsoldjába szegődtek s jellentelenségük bstetóze- 
seül rágalmakat szórnak a néppártra és a népi 
párti p pokra. A beszedet egy rejtekhelyről, balji 
gáttá Rudnay Alajos bajmócai prépost' plébános 
a ki mintha magára vette volna a Jávorka áltat 
mondottakat, a beszéd után elölepstt és a neu 
felé fordulva igy szólt: — Xe higyjétek el, a mit 
a káplán beszélt.

Ebből szóvita keletkezett, melynek Bresz- 
tyenszky Kálmán azzal a kijelentéssel vetett ve»et 
hogy miudeukepen elitélendő dolog, ha kath pap 
a keresztény elveket valló és védő néppártot tá­
madja és ócsárolja.

Az egész incidensnek a háttere az a táma­
dás, melyet Rudnay először a nyitramegyei mun­
kapárt alakuló gyűlésen, azután' a szabadkőmives 
szellemű Az Újság eirnü lapban a néppárt ellen 
intézett.

Feltűnő mindenesetre, hogy az az ember 
leckézteti a néppártot, a ki rövid nehány év alatt 
négyszer változtatta politikai pártállását. 1896-ban 
egesz erővel küzdött a néppárt mellett a tatai 
kerületben; azután minden ok nélkül, vagy talán 
nagyon is érthető okokból átcsapott a liberális 
táborba, ennek dicstelen bukása után az alkot- 
mdnypdrtban keresett menedéket s a mikor ez a
t.á et a irn I n a l’l In f f . ,.n ...a-. Á * L, ,. I _ 1 .1 . tv .párt a vele született gyengeségben kimúlt, Rud­
nay úr belépett a munkapártba. S ha majd a 
munkapárt is eltűnik a politikai színtérről, Rudnay 
ismét egy uj kormánypártba fog belépni, hogy 
melyikbe, azt most meg természetesen nem tudja.

Hát ha ilyen pályafutása ember kiáll a fó­
rumra és szidni, ócsárolni, gyalázni kezdi a ke­
resztény irányt képviselő politikai pártot, mely 
az önmagáról megfeledkezett embert erre a táma­
dásra semmivel sem ingerelte, akkor bármilyen 
tiszteletet érzünk a papi ruha és papi állás iránt, 
lelkűnkben legyőzhetetlen visszatetszés keletkezik’ 
mely képtelenné teszi az embert arra, hogy az 
ilyen politikusról és erkölesbiróról akárcsak pará­
nyi jóhiszeműséget is feltételezzen.

Nem pirult-e ez az úr önmaga előtt, midőn 
a kath. papságnak leghumánusabb sociális tevé­
kenységet, a szövetkezeti munkát hírhedt cikkében 
imigyen becsmérelni merészelte: „Valóban kezdi 
megunni már a nép is, de még inkább az értel­
miség a szövetkezeti korcsmákat nyitó plébánoso­
kat, a korteskedő káplánokat es az egyházi átok­
kal fenyegetőző sekrestyéseket".

Ezt Írja az a Rudnay Alajos, a ki a pré- 
postsagi birtokra szeszkont.ingenst kért és kapott 
is, és a kire csak nem rég éppen ezen szesz- 
kontingens körül (elmerült szabálytalanságok foly­
tan mintegy 70UO korona bírságot rónak ki.

Egy spanyol közmondás szerint az emberek 
két kategóriája ue.n tud már pirului: a fülig sze­
rei mes es a tűiig eladósodott emberek. Rudnay 
Alajos fűiig szerelmes a liberalizmusba és meg
másba es tűiig el vau adósodva........  Ez aztau
mindent megmagyaráz.

Ugyancsak a privigyei kerületből Írják la­
punknak, hogy Rudnay Alajos föl akar lépni 
Bresztyenszky vei szemben, bár semmi re menve 
nincs, hogy .aKár csak kis pártot is tudjon szervezni. 
Xiucsenek erdemei, nincs népszerűsége. Eddig mit 
sem tett a népért, hat nein tudni, mi sarkalja a 
föllépésre, melynek kudarc lesz a vége.

A privigyei kerületben az a közvélemény, 
hogy Bresztveuszkyuél jobb képviselője soha sem 
volt a kerületnek, s talán ne u is lesz, ennélfogva 
szükségtelen a kerület békéjét megbolygatni. — 
Ruduayért az izraeliták sem lelkesednek s a pri­
vigyei Freiberg szállós kijelentette, hogy termét 
nem adja át a Rudnay pártnak. A papság Bresz­
tyenszky mellett, van. a ki az intelligenciát is 
meghódította ügybuzgó fáradozásával.

A verbói kerületben két nemzeti munkapárti 
jelölt van: Rudnyánszky György és dr. Nádas 
József. (Folyt, köv.)



o
Megerősítés. Az igazságügy miniszter 

MolHdr Miksa nagytapolcsányi járásbirdsági, őo- 
Áiló működési körrel felruházott ideiglenes minő­
ségű betétszerkesztő Írnokot ebben az állásában 
végleg megerősítette.

Uj Ügyrend a bíróságoknál. Az
icizsV’ügyminiszter intezkedéso folytán a kir. 
törvényszéknél és az összes járásbíróságoknál f. 
évi április hó 1-től a munkaidőt délután 3 óráig 
tartják egyfolytában. A kir. törvényszék elnökének 
fogában áll a törvényszék térülőién levő bírósá­
goknál ezen hivatalos órákat a nyári hónapokban 
re gél 7 órától d. u. 2-óráig megállapítani, eset­
leg egy órával megrövidíteni.

Katholikus népszövetségi mozga­
lom Husvét héttőn ünnepe volt Nyitrabajnáuak, 
a kath. népszövetség alakuló napja. Gramantik 
Roston központi kiküldött, gyújtó beszéde utáu 
óvómban beiratkozott 112 üj tag. Megalakult a 
foi.vi szervezet is. Igazgató lett Boll János plé­
bános. Pénztáros Reif Alajos. Csoportvezetők: 
Gitschiuszky Nándor, Medek István, Vondra Jó­
zsef, Boleszlavszky István, Cuninka Imre, Luka- 
csovirs József, Chochula Lőrinc, Kralovics Imre. 
Az összes tagok száma 127. A taggyüjtés folyik.

Vasúti közigazgatást bejárás. A
kereskedelemügyi miniszter Czohor László volt 
orsz. képviselőnek, mint az előmunkálati enge­
delmes érdekeltség elnökének kérelmére a Lévától 
Kagysur (ínyig tervezett helyi érdekű vasútnak 
közigazgatási bejárását Fináczy Béla dr. minisz­
teri titkár vezetése aíatt elrendelte. A közigaz­
gatási eljárás ehez képest m. hó 30. és 31-en 
tartatott meg Léván és Nagysurányban. Ez utóbbi 
községbe meghivattak Barsbaracska, Pózba. Fuss, 
Belleg, Szenese, Rendve, Hűli és Óhaj községek.

A volt gróf D’ Harcourt-féle ura­
dalom lelkészeihez. Tiz óv előtt a világi 
hatóság meghagyása következtében összes hitköz­
ségi kiadásaink, a melyek nagyobbrészt iskoláink 
föntartásábói eredtek, a belügyminiszternek ren­
deleté ellenére, a községi költségvetésből törül- 
tettek s azóta ezen kiadások majdnem mindenütt 
a hitközség hatáskörében hajtattak be.

Kath. iskoláink fejlesztése szempontjából ez 
reánk előnyös volt. habár sok helyen a behajtás 
nehézséggel járt. Előnyös volt a más vallásuakra 
is. a kik ilyen módon az iskola íentartási ter­
hektől megszabadultak, ámbár az ő gyermekeik 
is iskoláinkat igénybe vették. Mindazonáltal hí­
veink a reájok háramló terhet türelmesen visel­
tek. Ezt annak köszönhetjük, hogy az uradalom 
birtokosa katholikus lévén, a reá kivetett iskolai 
adóját készségesen fizette.

Azonban az uradalom eladatott s részvény- 
társaság kezébe került, a melynek nincs vallása. 
Itt a behajtás nehézségekbe ütközhetik s a teher 
híveinkre nehezedhetnék. Ennek elejét kell venni. 
De hogyan? A belügyminiszternek 1888. évi 
53.200. sz. rendelete igy szól: Egyházi és hitfe­
lekezeti iskolai kiadások felveendők a községi költ- 
ségvetéshe, ha ez az eljárás az 1868. év előtti gya­
korlaton alapul, melyet a község továbbra is fön- 
tartani kíván.

Községeink ezen gyakorlat ellen nem zúgo­
lódtak s mind a mellett ez a gyakorlat „tabula 
rasa“ lett. Most elévülésre akarnak hivatkozni; 
ennélfogva a képviselőtestülethez benyújtandó 
kérvényben, hogy a régi gyakorlat visszaállittas- 
sek, hivatkozni kell a fönt érintett belügymi­
niszter további utasítására, a meiv igy szól: „Egy­
házi es iskolai szükségletre vonatkozó községi 
hozzájárulásoknak jogosságát meg nem szüntetheti 
azon körülmény, hogy az illető tételek a községi 
költségvetésekbe néhány éven át föl nem vétettek.“ 
Ha pedig a községi határozat kedvezőtlenül ütne 
ki. ez ellen a törvényhatósági bizottsághoz for­
dulhatunk, miután összes plébániai iskoláink a 
visitutio canonica értelmében elsők voltak a nép­
oktatás terén s állandóan politikai községek által 
tartatták fenn. Bucsek Andor.

Gyilkosság. Chinoránban a lengyár mnu- 
ká<!ii március 24 én ital mellett összeszólalkoztak, 
majd verekedni kezdtek. A csata hevében Bújna 
Uábi.r állítólag egy éles késsel két legényt súlyo­
san megsebesített. A legények egyike, Bezák János 
másnapra belehalt sebeibe.

Égő sírbolt. Nagyszombatról husvét va­
sárnapjára virradó reggel megdöbbentő eset tör­
tént a nyitrai székesegyház sírboltjában. A sírbolt 
ossáriu na, csontkamrája, a hol a régi sirbolt- 
üreg.-kből kiszedett csontok porladnak, ismeretlen 
okból kigyulladt s az ossáriu inban levő koporsó 
maradványok, ruha foszlányok, sőt a porladó cson­
tok is lánggal kezdtek égni. A tüzet a szűk 
sírbolt-folyosón kitőduló fűd miatt csak nagy
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bajjal lehetett eloltani. A sajnálatos eset valószí­
nűleg ügy történt, hogy nagyszombaton a széltes- 
egyhási szent sir látogatása alatt, a bástyafalakon
ilyenkor lődörögni szokott gyerekek lementek a 
sírboltba, melynek tytaja nyitva volt s ott gyufát 
gyújtva vizsgálták a kriptát. Egy ilyen elhajított 
égő gyufától tüzet foghatott valami száraz fa 
forgács és a légvonattól élesztve lobbot vetett s 
átterjedt az ossáriumra, a hol azután a gyuládé 
anyagok halmazától tápláltatott. Szolgáljon ez az 
elszomorító eset iutöjelü! arra nézve, hogy a sír­
bolt feletti felügyelet a legszigorúbb pontossággal 
gyakoroltassák.

Aa „Élet“ húsvéti száma mind belső, 
mind külső részeiben ünnepi. Prohászka Ottokár, 
Bársony István, Krúdy Gyula, Móricz Zsigmond, 
Tarczai György, Domonkos István, Hevesi Sándor, 
Margitay Ernő (Pannon) a regi gárdából és né­
hány uj, szép jövővel biztató név irtiák és mű 
vészi képek díszítik oly nagy számban, a minőt 
magyar lap még nem produkált. A Steplianeum- 
uyomdi művészi gondja és a kiadóhivatal áldozat­
készsége tette ezt lehetővé. Az Élet ma-már az 
első sorokba küzdötte fel magát. Szavát figyelik 
és hallgatják ellenségei is, mert soha sem fél az 
igazság kimondásától. Barátai pedig örvendve 
látják folytonos izmosodását. Reklám nélkül elérte 
azt, a mit mások reklámmal sem tudnak elérni.
— A kitűnő szépirodalmi folyóirat előfizetési ára 
egé<z évre 20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 
ö kor., egy hónapra 2 kor., egyes szám ára 50 
fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapest, 
Vili., Szentkirályi-u. 28.

A fináncok ellensége. Balkó Mihály 
csermánvi lakos nem szereti a fináncokat. Már­
cius 26-án este 9 óra tájban kissé pityókás álla­
potban a pénzügyőri laktanya mellett haladt haza 
a városból. A laktanya előtt elfogta ót a pulyka­
méreg, követ ragadt fel a járdáról és az épület 
ablakait megdobálta. Az üvegtáblák nagy csöröm­
pöléssel hullottak alá a járdára. Balkó, miut aki 
jól végezte dolgát, vigan folytatta útját. A finán­
cok az utcára siettek és az ablaktörőt csakhamar 
utolérve, elfogták. Az ablakok árát kérték az it­
tas embertől, de ez a fizetésről hallani sem akart. 
Az ügyet később a rendőrségen hozták rendbe.

Korytnica. Mióta a Rózsahegy—korytni- 
cai vasút megnyílt, a gyógyulásra és üdülésre 
szoruló közönség fokozottabb mértékben keresi fel 
a magyar Karlshadot: az ozoadus levegőjű, gyö­
nyörű fekvésű, festői Korytnicát. A közlekedés 
kényelmével a fürdőközönség kényelméről való 
gondoskodás is karöltve halad. Dr. Ormai József 
kir. tanácsos, főorvos, fürdőtulajdonos, nem ki­
méivé költséget és fáradtságot, egész sereg uj 
építkezéssel gyarapította a hatalmas fürdőtelepet. 
Tavaly épült a rendkívül kényelmes Hungária 
szálló, továbbá a modern kor igényeinek teljesen 
megfelelő uj vizgyógyintézet, melynek berendezé­
sével kevés világfürdő hasonló intézete veteked­
hető. Tavaly adták át a forgalomnak a Stanek 
Albert uj erdei sétautat, mely uj, festői tájakat 
tár fel, a Kárpátok változatos, meglepd panorá- 
jámából a sétáló közönség előtt. Gyomor, cukor 
és idegbetegeknek ma már igazán nem kell kül­
földi gyógyfürdőkre törekedniük; Korytnica az ő 
elismert kitűnő gyógyhatású vizeivel, subalpinikus 
levegőjével, klimatikus fekvésével, dietetikus kony­
háival és főleg kényelmes szállóival ma már min­
den hasonló külföldi fürdővel vetekedik. De nem­
csak a betegek, hanem a fáradtak is megtalálják,
— amit a fürdő mind fokozottabb népszerűsége 
igazol, — itt erősítő üdülésükét.

Megkerült a 3000 korona. Weisz 
Jakab révutcai lakos március 24-én a kereske­
delmi kaszinóban járt. Pénztárcáját, melyben ál­
lítólag 2 darab ezer koronás bankjegy volt, fel­
öltője zsebében lelejtette. Hazamenet eszébe jutott, 
a tárcát felnyitja, de legnagyobb rémületére ta­
pasztalja, hogy a 2000 korona eltűnt a tárcából. 
A rendőrségre sietett, hol elpanaszolta baját. A 
rendőrök nyomban hozzáláttak a nyomozáshoz. A 
pénzt ott találták, a hol nem is gondolták : Weisz 
lakásán. Weisz valószínűleg óvatosságból odahasa 
kitette a péuzt a tárcából és időközben megfe­
ledkezett róla, hogy hová tette.

Harapós kóbor kutya. A 3 éves kis 
Gyepes István kalácscsal kezeben játszott az ud­
varon március 29-éu délben. Egy hatalmas kóbor 
kutya belopódzott a házba és a kis fiú kezeben 
lévő kalács urán kapott. A kutya a kis fin kezét 
is megmarta. Gyepesué a kőbőr kutya gazdáját 
keresi városszerte, hogy a gyógykezeltetési költ­
ségekért kárpótlást kapjon.

Lopás. Danis János nagycétényi napszá­
mos mircius 31-én délután Klein Mátyás szigeti 
vendéglőjébe tért es italt rendelt. Egv" alkalmas 
pillanatban belopódzott a vendéglős szobájává és 
a nyitott szekrényben egy cigaretta dobozban el­
helyezett 54 korona pénzétől fosztotta meg a 
vendéglőst.

Megszökött fiú. A rimaszombati gyer- 
mekmenhely igazgatósága mindenfelé körözteti Bo- 
lech József 13 éves nyitrai tiüt. ki a inenhelyről 
a napokban megszökött. A nu Nyitráu tartózko­
dik, és csak azért szökött meg, hogy a húsvéti 
ünnepeket a szülei háznál lökhesse.

Az Első Magyar Általános Biztosltó- 
Társaság március 1-un lanolin évi rendes közgyűlését 
Csekonics Endre gróf v. li. t. t., elnüklésévol. Az igaz­
gatóság részéről az ügyeket a társaság vezérigazgatója, 
Ormódy Vilmos főrendiházi tag adta elő. Az igazgatóság 
felolvasott jelentéséből, valamint az előterjesztett záró- 
és mórlegszámláhél kitűnik, bőgj- a lefolyt 1909-iki 
ötvenkottedik üzletév eredménye volt a társaság műkö­
dése óta a legnagyobb s összesítésében a legkedvezőbb. 
Tiz évi 5.113,728 tv. 08 fillér tiszta nyereségből az igaz­
gatóság osztalékul 1..500,000 K. összeget javasolt, tehát 
minden egyes egész részvényre 500 koronát, mig a nye­
reség többi része az alapszabályszerü levonások után a 
társaság dúsgazdag tartalékainak és alapjainak további 
erősítésére szolgál. Az üzleti eredményhez méltó volt 
ezúttal is a társaságnak a közcélok iránt tanúsított hagyo­
mányos áldozatkészsége. A közgyűlés az összes száma­
dásokat s az igazgatóság, illetőleg az egész kormányles- 
tület valamennyi javaslatát egyhangúan elfogadta, s az 
1909-iki iizletévro a felmentést minden irányban meg­
adta. Az egész részvényenként 500 K. osztalék kifizeté­
sét a társaság főpénztára már a legközelebbi hivatalos 
napon, hétfőn, március 14-éu megkezdette. A kormány­
zótestület tagjaiul egyhangúlag megválasztattak a követ­
kezők : Elnök Csekonics Endre gróf, alólunk Zichy 
János gróf. Választmányi tagok : Baich Milán báró, 
Bánffy György gróf, Batthyány István gróf, Bródy -Samu 
dr. (uj), Darier Henrik, Krdődy Rudolf gróf, Gorliczy 
Ferenc báró, Goldberger Bertold, Harkányi János báró, 
Karátsonyi Jenő gróf, Dibits Adolf, Nádasdy Tamás gróf, 
Schoeller Bál lovag, Szogody György, Szitányi Géza, 
Üchtritz Zsigmond báró és Wenekheim Frigyes gróf. 
Az igazgatóság tagjai lettek : Harkányi Frigyes báró, 
László Zsigmond, < irmódy Vilmos, Szende Károly, Zichy 
Nándor gróf. A felügyelő bizottság tagjai: Borzeviczy 
Aliiért, Burchard-Bélaváry Konrád, tíajós József, Németit 
Titusz és Jtadvánszky Géza báró. Végűi Szabó Imre 
részvényes köszönetét mondott első sorban ormódy Or­
módy Vilmos főrend, vezérigazgatónak, az igazgatóság­
nak, az egész kormányzútostületnok s a kitűnő tisztikar­
nak az elért fényes eredményért és kéri azt jegyző­
könyvbe foglalni. Csekonics gróf elnök köszönetét mond 
a kormányzötestület nevében a bizalomnyilvánitásőrt 
s ezzel a közgyűlés véget ért. A közgyűlés után tartott 
igazgatósági illésen az igazgatóság a következőleg ala­
kult meg: igazgatósági hlök Harkányi Frigyes báró 

■ lett, vezérigazgató Ormódy Vilmos főrend, helyettes 
vezérigazgató pedig Szende Károly.

„Megspórolt“ deszkák. Szikom And­
rás március 20-án 14 darab deszkát kapott özv. 
Gtóth Rozáliától valamelyes do'og elkészítésére. 
Az ács a deszkából csak 7 darabol, használt el, a 
felmaradt deszkát pedig eltette saját céljaira. 
Guthné valahogy neszét vette a dolognak és visz- 
szakövetelte a fenmaradt anyagot, Szikorától. Az 
ács vonakodott visszaadni a deszkákat, miért is 
ez asszony a rendőrségen feljelentéssel éli ellene. 
A rendőrök a deszkát megtalálták és jogos tulaj­
donosának visszaadták.

Megbokrosodott lovak. Brat Ambrus 
koloni bíró sógorával Ment János csitari lakos<al 
március 30-án dr. Vajda Emil tb. megyei főorvos­
hoz tartott. Lovai a Tóth Vilmos-utcábm meg­
bokrosodtak és vad száguldással iramodtak tova. 
Utjokban Dvorzsik György honvédet elütötték, ki 
arcra bukott és jelentéktelen sérülést szenvedett. 
Majd neki mentek Gutmanu Izidor városbáztéri 
kioszkjának és azt alaposan megrongálták. Az 
egyik ló eközben lábát törte. Nagy népcsődület 
verődött össze a jelenet láttára. Végre a gyep- 
mester egyik legenye lebnukuzta a megsérült lovat.
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I HROMY ANTAL
oki. kömives-meeter 
és építési vállalkozó

NYIT RÁM, III., UJ-UTCA.

Elvállal minden az építészeti 
és kőmives-szakmába vágó 
kisebb és nagyobb munkát 
úgy helyben mint vidéken; 
hidak építését a legújabb 
módszer szerint; beton és 
vasbeton-munkát és hidakat. 
Költségvetéssel és tervek­
kel készséggel szolgálhat.

fi. 13-24.
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Egy tapasztalt 
háziasszony

Ítélete

31 SKathreiner-féU fKnefpp 
azon mindennapi itat. mely fétjmmek 
munkaerejét és jóhangulatát megtartja, 
mely mellett a gyermekek • legboldce 
gabban fejlődnek, amellyel-a gazdaság 
ban sokat megtakarítok és a mely mind* 
nyájunknak napról-napra jobban izük.

Telefon.
Trenceéni tudósítónknak# Hálás köszönet 

szivessógeért, mely annál lckötclezőbb, mivel nem is 
tudjuk, hogy tulajdonképen kinek mondunk köszönetét. 
Lapunkat továbbra is jóindulatába ajánljuk.

L. P# Nyitna# Annak idején szóvá tettük a dol­
got. Nem igaz, hogy emberi tekintetekből nem mertünk 
róla irni. Olvassa el lapunk 1909 júl. 4-iki számát.

G. I# Sopornya. Hozzuk, mihelyt lehetséges
lesz.

M# I. Viszolaj. 1910. dec. 31-ig.
R. T. Vágujhely. Ön azt Írja, hogy nincs ok 

az ellenségeskedésre. Arra persze hogy nincs, de a ne­
heztelésre van, mert a kinevezett főispán ..emelte" ki 
Wilczek grófot, a ki jó főispán volt.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb teltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű 
értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

io. i2. Hz igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

JÁKOB JÓZSEF
nyitna! órás üzletét

a jelenlegi épület le­
bontása miatt f. évi 
április 10-től kezdve 
a Bottyán-utcából a

Rév-utca 7. számú 
házba helyezi át.

Telefon számi 146.

A közönség kényelmére
üzletembe bevezettettem 
■ telefont lei úgy hogy u 
•gisz megye bármely részéről 
jövő telefon megrendeléseket I« 
» leggyorsabban teljesíthetem.

Nyitrai telefon szám 14«.

HÚSVÉTI KIÁLLÍTÁSI
A közelgő húsvéti ünnepekre a

Poén-féle cukrászdában
Hyitrán, Bottyán-utoa 4.
Oalgócon, Erzeébet-u. 7. 

szám alatt elegáns selyem, atlasz, csoko­
ládé és cukor-tojéookból, valamint művészileg készített egyéb csokoládé 
és cukor nippek dús és ízléses kiállítása latható. — Ugyanott szebbnél-szebb 
bonbonierek, Oerbaud, Lindt és Sala Rotor-féle csokoládék, 
deooertek és mindenféle”cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a fő igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak.

Figyelmeztetés!

171. 19-52.

Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét az intézetünknél 
létező takarék biztosító osztályra. Egy korona 
és csekély pótdij heti befizetése ellenében, megélés 
esetén, a 15-ik év végén 1000 koronát fizetni a

nyitrai népbank. Ha pedig a befizető bármikor elhal törvényes örökösei, vagy az általa kijelölt 
kedvezményezett, 1000 koronát kap a haláleset igazolása után 30 napon belül. A jegyezhető 
legcsekélyebb befizetés hetenkint 1 korona a legnagyobb hetenkint 50 korona. — E befizetések 
alapján az intézet kölcsönöket is folyósít. — Részletes felvilágosítások az intézetben kaphatók
Üzlet szerzők kerestetnek! Nyitrai Népbank r.-társaság.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.
Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó Ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
M* Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. 'Bll 
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- 1Ä» I n M g 
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy «—SSiJUH Ji 
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

11.7-24

n
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KitCntetve az „ORSZÁGOS IPAREQYESÜLET11 nagy ezüet érmével és dicsérő oklevelével 1803.

SULGÁN ANDRÁS
= NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. -------------

A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított 
saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 
uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig 
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig

szállíthatok. — An. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

ÓVÍ Telefon szám : 144.

tó”
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184 10-0.
Sulgán Andás, _
divat cipész és bőrkereskedő. í
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Első Magyar Mitaiános diziosito Vársasáa Budaoastasi
I. TŰZ-, SZÁLLÍTMÁNY-, JÉG- ES t^ETŐ3ES-BIZTOsITASI ÚUET.

ln.866 MV09
4.«*,3,715.2*

a. 7üsn.ztositás.
Mhieteit Mérők se toltsegiik _
Server* víisoaitoási. kérek ee költségek_____
Kegyébe* meredt károk tartaléka7 
seerréei MÖÄaegeä • viszontbi*. rész utam uevetei levonásává _ 
Jéeedalw adó es bélyegül etékek - —
PdMabflsek ______________
Adu u.-. iso< közhasznú oétokra _ — — _ __ __
A . 1: .tiíoetiasi üzletet terneló gaz;atasi költségek _ _ __ _
Bebajthatatiaa követelőnek leírású ... _ _ _ __ __ _ _
A kővetkező évek koszpóuz-J*jutaléka . viszontbiztosított rést 

levonása után es minden megterhelés nélkül
1L Szállítmánybiztosítás.

kibeeiett zárok ee aoitaegek _ — _ _ _ _ _ 27\792-12
levonva viszontbást. károk és költségek™ ... ... 166.382 71

függőben maradt károk tartaléka™ _ _ ........... ”
Szeraesi ^ igaz*. költs, a viszontbiz. rész utáni l.evetet levonásává
A k ivetkez ) ovek imi-Ki i viszontbiztosított resa

•vmasa aUn ee minién megterhelés nélkül _ _ _ _ _
ILI. Jégbiztosítás.

Kifizetett karok ee Költségek ______ 2,510 898-02
levő eve a vision Ibist- károk és költségek _ _ 1.40*ionV 8

h ügyében maradt károk tartaléka _ _ _ __ ......................... .
zerzéei es igazg. költs, a viszontbiz. réaz utáni bevétel levonásává
elyngiiietékek

; ehn ta ttatian követelések leírása _ _
A totyi «TDM1 leiáit l«bb érés Jéfbi«tóiiltM*'esMékw t.rtUék.
A követkesö érek U)j tartaléka __ _

i V. BatOresbiztositás.
Kifizetett zárok ee költségek _______ 4«.791*72
levonva viezontbisloeitott károk és költségek Z _ 24, -8*-48

Függőben maradt Károk tartaléka -----------
Sserzési oa igazg. Kuitd. - visz mtbiz. réoz utáni bevétel levonásává 
A k> vetkező évek k észpénz dijtartalóxa a viszontbiztosított rész le 
vonása után és minden megterhelés nélkül _ _ _

P. Itícé. 6Yi oyert-aégszámls, 
t lotyé éti Haitiből fém maradt nyereségért _ _ M

VAGYON.

THCT

5 703.051 8'. 1 

535 0-0! 29 
1.223,7*4 36

34*..,♦*, Őt
1:1,412 03
19 8-)vl - 

1.576,155 33 
15,90 *i 80

6.700.000! — !

119,4)9
6 -,M0 
22,775

100,OUO

1!
61 j
29 1

-

1.106,8« 1 
6 6G7 

! 801,943
49,695 

4,9*22 
196 485 
800,597

74
85

98
*74
63 ! 
09 !i

22,810 
! 29,277

67,295 
840,000

2*l!

80
20 !

I 1

116.222,0 1

311,695

1.967,064

».447.967
22.4 8,1 vj| 34

megtéréséé«

Sfl II *1.96» 19

. , e . *• IQzblZtOZlt**.
*4 i.Mi. erről áthozott K0SZD6QS <ii tartslé* 
nélkül^tt r*M levonása után é

ruzbutjsiUsofc Után "neveti készpénzdítak" ée* \~lcnwt ~ 
évben 4>art ün kötelezvényei és li váltok _ _ LsO.850,8 

levonva: .örtnsstett di a. 2.472 961-9»
.* _f«^»oU>iztoMtáaidijak és dijréezl. 7.163.994*11 9.ófc.,i 
As 1908. evben függőben maradt károk tartaléka _ ...
4„ , vv> . S**Uitmánybiztositaz.
íJJ** áthozott kaeepénz fiitartalek e vtesoot- 
butos.t itt rész levonása után ee minden no«terhelés

Szállítmány biztosi tanok nőn heveit késtpénzdftakl. Z ■"** 
levonva, törlesztett lilák 31.961*58

« vnzontL>iztoK«aei Inak 368.«
Az lv08. évoen függőben maradt Kiírok 

s ion* . .. iI2, JéxbiztoaitásAz I9C8. évről áldozott díjtartalék 
Jégbiztosítások aun uevett k<is*pénzdijak 
levonva: törlesztett dijak 477,643 99

« viszontbiztosítási dijak 1.^15,2.07-46 2.292,901*«
Az 1906. övben függőben maradt karót tartaléka _ ___

7P. Betörésbiztoartáa.
\x 1906. évről áthoz >tt készpénz díjtartalék a 

viszontbiztv-sitott rész levonása atau oe min­
den megterhelés nélkül _________

'.ot irésbizt. után bevett kószpénzdiiat és lejárt diiréesl. ♦'4.064-7ÍII 
ovonva: törleszteti dijak _____ 55,754 «

« viszon'biztosit diiak _ ... _ 17 9, *22*22 x85, .76*71>|

- 100,900

M.79,70 S96,7‘>7-2»1 <lt ene

"5IVIKK----- 1 _----- , "Jg”,
I tás ||---------aCd

A* «906. evben üggóben maradt kAtok tartalék.. _ _ - 
V. Egytib bavetelek.

Szeiv ny-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamatok, valamint érte-
„ lyam nyereség idegen pénznomek után_______
2 írs uági házat tiszta Ővedel me _ ______

980,000 -

168,46-
19,5^9

B9M»WJeo

“s=sr-

. MHZ* 86

I __
__

ö

í.eoe.su 76

í 468.018 95

1,123.895 ' 6'
II «.406,Ud| i

Wérlegszámla 1909. deczember 3l«én, l’KllEK
Kihelyezett tőkepénzek takareknenztarak- es ' anKotna. _ _ _
3.134.000 K. n. e. Magv. öl-ib. int. 4°/o-.»s zdloglev ’ a 92-50 = 27698~950**kor.- 

9 000 Kot. n. é. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
4 -oe záloglevél á 93 — _ ....................................... .. ... 2,730.480

1.740,000 Kor. n. ó- Kisbirt.orsz.főldb. int. 4"/o-os zálogi. 02-50 = 1 600,500 -
995 (<0 K n. e. öiu.yar ; lz. hitelbank 4Vi^'thOS kőr.yi gi
kötvény— ...................................................................... a 9S 50 =
054, 00 Pesti magyar kereskedelmi bank 4,/2%-os községi
köiveny... ...... ................................ .................... á 99.— =
45 ,000 K. n. Aradi polgári takarékpénztár 5%-os záloglevél

460,O^O K. n. é. Kisbirtokosok orez. földhit. inL 5°/0-os zaloel.
a 100 — ... ......................................................................................

23 ,0t0 K. n. é. Temesvári első takarékpénztár 4bi°/0-os za- 
Iotr.evél á 97-25 =

Korona ülU 
5.812 2ÍT 78

960,075 „ — , 

944,460 „ — , 

436,500 „ — , 

400,000 „ — ,

— .................... _ _ 223,675 — ,
119.4 ■ ia^var-lranczi.' íztos.t- :ars. reszv. « 200— = _ 2.394,800 „ —

9 0 drb Bécsi élet- é< járadék íztosltó nt. részv. A 740-— = 6V4>,000 „ — ,
5 0 drb „.-ecuritas“ viszontbi?. . ár.' t-?zv. A 1120-— = 5*3,&X) ,, — ,
599 -rb Becsi uztosito-tarsasa» részvény a 47U*— = 281,53») „ —
997 űrb. Hazai iltalános biztosi to r.-tars. eisőbbsézi rész­

vény ... _________ a 200.— = 199,400 , —
A lenti értékpapírok etb. után az év végéig esedekes kamatom 294,41:0 , 10
Tifuttvi^elők és szolgák nyugdíjalapjának értékei:
2.100,000 Kor. n. e, Kisbirtokosok or ez. fölJhitelint. ő ,o-os

záloglevél ................... .. ... _ ... _ ... á 10V.——2,100,000 mr. —
Kzen -‘rtékpapirok után az ev vegéig esedékes kamatok 17. .. -
,,Ormod! Urmody Amélie alapítványa“ értékei :

50,600 K. ii. e. Kiso-rtokosok orsz. lőldhitclir.tézci 41/t°/o- ,s
záloglevél _ ... ... ...  ........................... a 97-50 = í9.335 so.. -

Az év végéig esedekti- kamatok ... .................... .................... ................7-. > ,,
Klső magyar a'talános biztosító tarsaeag Tűzoltók se gél y-

alapia** riékei, letétben a m. kir. adan^penztárban: ...______ __
iverizamitolt, visszieszainitolt vallók      _______
Társasági házak _______________

i ne U i»i k . a) Pénzkészlet es maradványuk a Kepvisoli^egekael _
b) Maradványok Idegon bizt. íniozeteknel... _ _ _ 

iegoiztositAa- osztály lolyo számlán __________
x Sápon ti pénzkészlet __________ _ ___

14.653,4001 io

^117,500«

49,714

71.645 
9.925,sil 
3.75 .4 C 
2.2-2.02 

9-4.285 
555,272 
110.877

- eszvényaláptóke ; teljesen oellzetett 2000 egéex réesréay á 1000 Irt és teljese
befizetett 2000 tel részvény á 500 Irt _ _______ __ _

társasági tartaléktőké _______________
Külön tartalék * ................... _____________
Jégbiztositási kilión tartalék _ — — — _ —
iúzniztosUasi dijtartaieK Készpénzben a vlszootblzt rés*

evoaasávai es minden megterhelés nelkú! *• _ _______
Szállítmány bizt.dljtart. készpénzben a viszontbizt reszlevo*

a as aval és iniaden megterhelés nélkül _ ________
öegbizio-itasi készpénz dinartnlek a viszontbiztosított rées

levonásával us minden megtsrhelds nolkát_ ________
Betőresbiztosltasi készpénz dijtartaieK vnszontDizt. rhsz levo­

násává! és minden megterhelés nélkül _____
lüzhiztositási függő károk tartaléka —
Szállítmány biztosítási függ í károk tartaléka _ ______ — —
Jég but. függő karok lartakíK.n ____________
Betörosbizt. függő karok tartaléka ___________
Különélj ni telezők-._____ — __ _ _ __ _ __ ____ _ _ _ _
Klóobi övékről eddig fel nem vett osztalékok ________
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja — _____
Az olao magyar aiíaianos outositd tarsasá * leiszázados ali-pja _ _ _ _ 
Kls<) magyar aitamnos biztosító társaság «Lövay-alap» ______
Első magyar általános bizt. tarsasag „Ezredéves alapítvány*_ _ _ _ _ 
Ormody Vilmos-alap... _________ — _ — __
O rrnódi Urmody Amélie alapítványa __________
Klső magyar altalános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja“ _ — _ 
Élotoiztusitasi osztály lolyo számlán— __________
190). évi nyereség _ — _ _ — __________

6.000,006 
6.000.000 
4.016.842 
l.OOU.OOJ

6.70) .000

100.00 C

300,697

340,000 
56&.OŐU 

69,-»to 
6,b77 

29 277 
940,07«

7,07T 
2.126.44C 

500.0» 
2X.000 
100.00» 
100.00 
.->2.014 
73.615! 3 

7. 585.95, 
3.447,967

09

I
4o,‘23i.i-8) lü

* Az idei hoxzafintlásokkal 5.460.085 kor. 06 ffflén* emelkedik.
•• Az idvi hozzájárulással 7.500,000 kor. fblérr® emellcedik.
••• A uthematikai mérlegben szereplő külön alappal, valamint 

hozzájátu As^al 2.044,429 kor. 65 fillérre emeUedik.

KIADÁSOK.
II. ÉLETBIZTOSÍTÁSI üzlet.

Negyvenhetedik évi lárszámla 1909. janM^r l-től deczemher

■4U. ól. v2^l U6

ükvktki f*:ii

1 oricbztett kutveuyea uija___ __  __________________________ _ _ ____i t .öő0,hk8
Visszaváltott Kötvényekért_____________________________________ ________ j 2.244, f>8
Halálesetek után kihzetett kárösszeg ___________________ _______________* "*
i.ejait kiházasitási tőkékért _ ... ................. ............. _ ..._______  _______
L ihazAsitási biztosításoknál haláleset itővotkuzteben diivisszatérités _ __
I uogöben levő károk és dij visszatérít csuk t:vtalóka ___________________
r üggőben levő kiházasitási tokék tartaléka ____________________________
i v járadékokért __ __ ________ __ ________
V isr-on Ibiét oei lási dijak  _______    ____
Irodai* bér, postadiiak, nyomtatványait, ati- és egyéb költségek ___  _

l iszti fizetések_______ ________________________________________________

'őrvosi dijakért________________________________ __ _____________________
zeném és dn behajtási költségek ___ _ __ __ __ ______

Kehajthatlan tartozások leírása _________________________ ___ ...________
Kisorsolt biztosítások tartaléka _ ------- ------------------ ----------------------- ---- ...
1 >1'tartalék ez ev vegén ______________________ ________________________

<609. évi nyeremény ________ _____ __ _ __— —---------

• ti I

4.72b,i 53 I 0) 
3.754.216 I 13 

65,204 47
740,795 
806,528 
507,1 50 
787,315 
390,982 

1.265,830 
315,916 
44,421 
202,154 

1.498,303 
50,992

18.408,695 
128 >24.523

v moll évből áthozott díjtartalék _

lefolyt dijak i ez évben <tállított kötvények riia_ _

az előbbi években kiállított kötvények után.-------

a biztosított töke emelésére fordított nyeremények

illetékek____________________________________________
Kamat ovedelem------- ---- ---------_______

Műit évi függőbe n volt károk és díj visszatérítések tartalék:

Mait évi függőben volt kiházasitási tókék tartaléka

II 140.8- b.oao ■ »4

- 130.090,7 42
51 I

2,023,71b 05

19.546,540 88

99,584 95
21.ű68,8.3 &

466.570 _ 22 185.418 8:

791.441 30 5,610,83.-

270,543 -74 I,n91,9b5 04

148>-.í8,jmJ uí.

t A'.VON IWérleaszAmla 1309, deciember 31-cn
knosp u i k _ _____________________ ____ ____ lot). I

2 64 200 kor. n. é. magyar kir; 4°/o-os koronnjbradek 91 korona 15 f.-el
11.909,000 ............... *’ -  -------- *—1 ‘ °

rr.H míc
kor. Hi* nil, ugyaala:

« magyar löWhiteLmtézeti S^aWo-os zátogleveltt. 8j korona 50 fillérrel —
« magy. füldkit int. 4<7o-< - talajiavitfu-i és szabályozási záloglevelek 92 kor. 50 fül. 
< magyar Ibldhitelintózeti 4°A>-os korona záloglevelek 92 korona 50 főtérrel _ _ 
« pesti magyar kereskedelmi bank 4 °/o-oa zalogl. 93 korona — lillórrel _ — _ 
« kisbirtokosok orsz. földhiteliut 4 és fél t7o—oe /.uivvi. 97 kor 50 fillérrel _ —
« saagy. orsz. közp. takarékpénztár 43A>-os záilogl. (April) )3 korona — fiilóri el _ _
c magy. orsz. kőzp. takarékpénztár 4%,-os xalogtevel-n (jirni) 93 koro.iavai ... _ —
« megy- orez. közp. takarékpénztár 4Vs,'e-os záloglevelei 98 kor. 5) llllórrol _ 
« egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár t’o-ot záioglov i<*> 93 koma — fili-rrel 
e egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 4v»Vo-os zálog eveiei 9 Koronával _ 
c belvárosi takasetrpénstár 4,/anfo záloglevelei 8 korona 50 'iliérrel _ _ _ _
. pesti hazai eted takarékpénztár egyesület 4a/e-os z ti jgl. 93 koronával — — —
c magyar ielzálog-hitelbank 4®/o-os záloglevelei 94 koroná/al ... _ _ — — —
é. magyar jeetieg-hitelbank 4 és tel "/e-oe záloglevelei v8 korona 50 tíllénel_ - 
„ megver «eizálog-lttteloank 4 és tél száselekos záloglevelei 8 korona 50 fnűrrel 

« magyar leezéaaitoM- és pénzváltóban* ♦*e-os záloglevelei 93 korona — lulorrel _ 
hessteicsebánya-breeovai és oie«u«v*j'l;itmoyadl vasúti eis. kittveuy ... _ — _ _ — — ..rr.~7 

8609)00 kor. n. é. első borvat takarókpéestár 4 és lél százalékos ; Hitlevelei 98 korona 75 fillérrel
4 0,000 kor. a. 6. egyesített államadósság ezftstjarad>k (apnl.) 97 kor. 2> hllér _ _ —

7.870.000 kér. n. é. triest-parensoi h. é. vasul 4®^-os elsőbbsógi kötvényei 9) koronával 90 flnoriU 
1.460.000 „ - _ „Rndolfsbehe* Mlamedőeaág A'/e-oa kdtvönv 9» kor. 1) filterrel ... _ — —

960.060 ... Wiener Verkehro-Anlagen-Antelhe 4°/<-os kotv. 96 koronával - — — — -
749,400 Líra olasz i*7j40tos járadék es kamatai — _ — _ _ — — — — — — HI[I *: 

luWéáM osopostok éréétoaptrMi 176^00 kor. n. é. m. kir. 4°/e-os korona aradé« 91 korona lo fillérről
19141 éret illető kamatok _____________________ ________________________________________________
'«rtsátot-Koéoeöoök — — — — — — — — — — — —
r.ötvény-kőtcrőaük — — ~
Vmnoel bésL kökvény-kölCBöwlk — — — — — - ............ _ — _ _
A központ törtessen folyó számtan
Va*4r és fiügyLól rfftk se masok turtvxésai __ — — — — —

14 182.0C0 « 
15.0 «6,ti 00 €
ll.fr 2,400 « 
10,9/4,bOG «
6.71v,100 « 

498,160 < 
99J/Ä0 « 

6.861,400 « 
898 000 .
565,000 « 

UX6ö5,900 « 
5.246,900 « 
2.0 02)00 kor. 

•**0, 00 .. 1.000,010

2.519, >aj 45
9.944,015

13.5J4.60)
13*99,510
10,241.532
10,700,-3.)
6.243,183 50

451.5H3
976.13»

6,373,062
394 020
576,225

9.919,1 '4
4.876,6 S7
1.970.1»)
354, fcOO
930,0»

1,055,839 20
‘>46,87,5
4.7,5k »

7,8.2,18)
1,388, «•>)

048,100
7 28,9 ti 10
16:,156 2)
f»8,8,7 59
241,861 t2

13,912 690
1,519 »>

7,58 .,95 » H
4.119,84' S'

rm374.w,o - •

Díjtartalék ________ 182 5)6,465 kor 58 tilt

kor. U4<

levonva a viszontbiztosítási díjtartalék » 3.. 1L 41 kor 9) ulL 1-8.821,523 ti

929,8-2 07

Kihi«a»lt4sl tókék ayw.méot« — —------------------------------ 752,343 68

Klílébro l«4 «érők *• HjrimitentóMk urMéka —------- 740,7«.» 12

p'é;l*«o Utí kUijsoitiii tókék urtalíka--------------------- 806,5-8 04

Totóit« MOportok nAmlÉj i------- — — —----------------------- 163,110 8«

.6 &»l 16

Fel nem vett nyeremények 1908. évről ______ — M 20

Kisorsol! bwtoeitáeoí tartaléka _ _________ éflto -

Viszontbiztosító intézetek es mások kőveletéeei----------------- 158,614 31

190». évi nyereség _____----------------— — - — — 1,665,761 78

,38Mt.W3 TT

: ",lXo Ljg» 2Ä=d. u
A len*I zaitzemiákai ts meiicpckvt nicgvi^sgájtu», azok B,Kil nJvHLO B1ZOTTHAW lterzeviozy /uu»rt, iturcaBrü-Mlavary KLonrad, Jo«»ef. Ndm

wasekaas találtuk. — Budapest, I91V tebrua no -«>'áa — M

Fraak Henrik, a ktt ponti könyvére* főnöke

FRLÜUMLO BlkSOTTHAW Lterz« 
baro Rád van «rkv



8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Képviselő-ügynököt
keresünk Nyitrán, egész vár­
megyére kiterjedöleg, a ki 
mel lékfoglal kozásképen 
rendkívül kedvező jelzálog- 
és váltóhitel-kölcsönök köz­
vetítésével, célirányunknak 
megfelelő eljárás mellett 
eredményt s evvel járó szép 
jövedelmet érhetne el. — *f 
Jelentkezőknek kimerítő 7 
felvilágosítással szolgálunk. ‘

Pozsonyi Jelzálog Hitel és Pénzügyi Intézet.
311/1910. vhtú Mám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1882. évi 

LX. t.-e. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a nyitrai kir. járásbíróságnak 
1!09. évi v. II. 407. számú végzése következ­
tében Szegbe Zsiga ügyvéd által képviselt 
Nyitrai Hitelbank részv.-társ. javára 1150 kor. 
s jár. erejéig 1909. évi december hó 
7-én foganatosított kielégítés végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 661 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: bútorok, képek, 
Írógép és egyéb ingók nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a nyitrai kir. járásbíró­
ság 1909-ik évi v. 467. számú végzés folytán 
1150 kor. tőkekövetelés ennek 1909. évi nov. 
hó 1. napjától járó 6° „ kamatai, '/,% váltódij 
és eddig összesen 146 kor. biróilag már meg­
állapított, költségek erejéig, Nyitrán, Plébánia 
utca 34. szám alatt I. emelet leendő megtar­
tására 1910. április hó 5-ik napjának 
délutáni 2 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett I 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-e. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén beesaron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-e 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Nyitrán. 1910. műre. hó 20. napján.
Vályi,

1 -1. (P. H.) kir. jbir. végrehajtó.

Btin ön H
1eeM

Gróf Esterházy Ferencz
pezsgőgyára Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmas (édeses) 
Áldomás (savanykás) 
Billikom (száraz) jegyű pezsgőit,

melyeket kizárólag az uradalom 
somlói, neszmélyi, devecseri, 
baji, tatai, bánhidai szőlőiben

champagne szerűen szűreiéit boraiból teljesen francia 
módon készített és kiválóan jók.

Nyilrón kapható; Csernyák István Fia cón űzlelóben. 
VezórkópviselSi KOLB LAJOS, Budapest. Barcsav-utca 6.
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Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánljn a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat! 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. 129. 29_52.
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

f
 Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé-

ges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötőt, W 
szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. *

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.
—4 Szolid és pontes kiszolgálás 11—■

Akinek fájós Bába van
és mégis kényelmes. — *__g ■
jó és szép formájú OlVStOS CI|!OT 

akar viselni, az forduljon

Szőke Antal
ortopäd- és mücipészhez 
Nyitra, Tóth Vilmos-u. 21. 
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést. 3-26-

Csizmák, vadász-cipők angol és amerikai szabás 
szerint a legdivatosabban és szakavatottan készíttetnek. 
Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak. 
Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

HIRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni. 

iVWMlkMMWfMMMVkMWMfWMMWt

VEREBÉLY GÉZA
ÚRI ÉS NŐI DIVATÁRÚHÁZA 
NYITRA, TÓTH VILWIOS-U.

1

Tavaszi

újdonságok
az összes

félti és női cikkekben.
Túlfizetés kizárva! 

Legjutányosabb szigorúan 
szabott árak! 37.4-6.

Maradék vásár mesés 
olcso árakban,

Jó házból való 3-4 közép­
iskolát végzett fiatalember 
gyakornoknak felvétetik.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá s reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


